

1-й МОСКОВСКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ  
имени И. М. СЕЧЕНОВА

На правах рукописи

М. Б. МИРСКИЙ

РОЛЬ ПАРТИЙНО-СОВЕТСКОЙ  
И ПЕРИОДИЧЕСКОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПЕЧАТИ  
В ТЕОРИИ И ПРАКТИКЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ  
В ПЕРВЫЕ ГОДЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

(1917—1920 гг.)

Автореферат

диссертации на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук

3/31-647.

164/абт

Штотут Здравоохранения  
о Ветории Медицины  
А М Н  
БИБЛИОТЕКА

Москва — 1964

Работа выполнена в отделе истории медицины и советского здравоохранения (руководитель — проф. **Б. Д. Петров**) Института организации здравоохранения и истории медицины имени Н. А. Семашко (директор — кандидат медицинских наук **П. И. Калью**) Министерства здравоохранения СССР.

Научный руководитель — доктор медицинских наук профессор **М. И. Барсуков**.

Официальные оппоненты:

Доктор медицинских наук профессор **С. М. Багдасарян**

Кандидат медицинских наук доцент **В. В. Ермаков**

Автореферат разослан « »

1964 г.

Защита диссертации состоится « » 1964 г.  
в I Московском ордена Ленина медицинском институте имени  
И. М. Сеченова.

Диссертация содержит 478 страниц машинописи и состоит из введения, трех глав, подразделяющихся на десять разделов, заключения с выводами и указателя литературы и источников, содержащего 281 название.

Достижения советского здравоохранения велики и обще-признаны. Хорошо известно, что сделано в СССР для охраны здоровья народа. Однако наибольший интерес, особенно в связи с предстоящим 50-летием Советской власти, представляет вопрос о том, как, каким образом были достигнуты громадные успехи здравоохранения, в том числе уже в первые годы советской власти. Правильно ответить на этот вопрос помогает изучение роли партийно-советской и периодической медицинской печати в теории и практике здравоохранения в 1917—1920 гг.

В историко-медицинской литературе нет исследований о роли партийно-советской печати в здравоохранении в первые годы советской власти. Не изучена и роль периодической медицинской печати; не говоря уже об отсутствии каких-либо специальных монографических исследований, нет даже полного библиографического указателя периодических медицинских изданий, выходивших в эти годы. О некоторых из первых советских медицинских газет и журналов упоминалось в ряде работ по истории советского здравоохранения. Однако в этих работах печатные органы рассматривались лишь как источники различных исторических фактов и не анализировались общая линия и направление медицинских газет и журналов; их роль — положительная и отрицательная в создании и деятельности новой системы охраны здоровья народа.

Выяснение роли партийно-советской и медицинской печати в практике здравоохранения в первые годы советской власти представляет большой научный интерес и имеет важное практическое значение для сегодняшнего дня, для претворения в жизнь величественных предначертаний новой Программы КПСС.

Автор диссертационной работы ставил себе целью осветить ту большую помощь, которую оказали молодому советскому здравоохранению партийно-советская и медицинская печать в первые годы советской власти и показать, как печать, руководимая и повседневно направляемая коммунисти-

ческой партией, успешно решала конкретные задачи охраны здоровья народа.

Теоретической и методологической основой диссертации явились труды классиков марксизма-ленинизма, в особенности, работы В. И. Ленина, а также решения и постановления съездов партии, Пленумов ЦК КПСС и Программы КПСС — первая (1903 г.), вторая (1919 г.) и третья (1961 г.). В диссертации использованы работы по истории советского здравоохранения.

Основными источниками исследования явились: газета «Правда» (февраль 1917 г. — декабрь 1920 г.), газета «Известия» (октябрь 1917 г. — декабрь 1920 г.), газета «Социал-демократ» (февраль 1917 г. — март 1918 г.), «Газета временного рабочего и крестьянского правительства» (октябрь 1917 г. — март 1918 г.), журнал «Вопросы страхования» (1917—1918 гг.), некоторые фронтовые красноармейские издания (1919—1920 гг.), а также периодическая медицинская печать — газеты, журналы, бюллетени, выходившие в 1917—1920 гг. — всего около 250 изданий, многие из которых (если не сказать большинство) стали библиографической редкостью и фактически носят теперь характер архивных документов. Следует отметить, что большинство касающихся медицины и здравоохранения выступлений партийно-советской печати и значительная часть материалов медицинской печати впервые вводится в научный оборот. В работе частично использованы партийно-советские и медицинские издания, выходившие в последующие годы, вплоть до 1963 года. Существенным подспорьем в исследованиях по теме диссертации явился личный опыт работы автора в газете «Медицинский работник» в 1954—1960 гг.

\* \* \*

Советская печать — славное детище Коммунистической партии, могучее средство революционного преобразования, борьбы за торжество идей марксизма-ленинизма. На всех этапах борьбы нашей партии, жизни советского государства, печать служила и служит острым оружием политического воспитания и организации народных масс, трибуной пропаганды великих идей коммунизма.

Создатель Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленин еще в 1905 г. подчеркивал, что осущес-

ствлять руководство партией и массами «... можно только печатью»\*. Ленин учил, что первым практическим шагом к созданию пролетарской партии и средством ее дальнейшего развития является организация общерусской политической марксистской газеты. «Нам нужна прежде всего газета, — писал Ленин в 1901 г., — без нее невозможно... систематическое ведение принципиально выдержанной и всесторонней пропаганды и агитации»\*\*. Вместе с тем В. И. Ленин особо выделял организаторскую роль периодической печати, ее значение в укреплении партийных рядов, упрочении единства партии и народа, в мобилизации трудящихся масс на борьбу за социалистическое преобразование общества. «Газета — не только коллективный пропагандист и коллективный агитатор, — учил Ленин, — но также и коллективный организатор»\*\*\*. В. И. Ленин определил высокое назначение советской печати — служить оружием социалистического строительства.

Июньский (1963 г.) Пленум ЦК КПСС по идеологическим вопросам особо подчеркнул важное значение печати: в решениях Пленума она названа ударной силой идеологического фронта.

Периодическая печать — партийно-советские и медицинские издания первых лет советской власти — сыграла огромной важности роль в становлении советского здравоохранения. Осуществляя свои агитационно-пропагандистские и организаторские функции, она активно вмешивалась в жизнь, направляла развитие медико-санитарного дела по большевистскому, ленинскому пути. Поэтому и партийно-советскую печать и медицинскую прессу следует рассматривать как одно из важнейших орудий партии, как «ударную силу» в борьбе за победу новой, социалистической системы охраны здоровья народа.

Медико-санитарное дело в дореволюционной России ни в коей мере не удовлетворяло потребностей народа и нуждалась в коренной реформе. Однако, даже после Февральской буржуазно-демократической революции ни у буржуазных и соглашательских партий, ни у Временного правительства, ни у безоговорочно поддерживавшей его буржуазной медицинской интеллигенции и главного выразителя ее интересов — Обще-

\* В. И. Ленин, Сочинения изд. 4, т. 34, стр. 312, письмо от 26/X 1905 г.

\*\* В. И. Ленин, Сочинения, изд. 4, т. 5, стр. 8.

\*\*\* В. И. Ленин, Сочинения, изд. 4, т. 5, стр. 10.

ства русских врачей в память Н. И. Пирогова, не было ясной программы организации медицинского дела в стране.

Только большевистская партия четко поставила вопрос о будущей программе народного здравоохранения. Вождь партии В. И. Ленин в своей работе «Материалы по пересмотру партийной программы», написанной в мае и опубликованной в июне 1917 г., наряду с другими вопросамиставил грандиозные задачи медицинского обслуживания рабочих и крестьян. Готовясь к Октябрьскому штурму, большевики знали, в каком направлении следует строить здравоохранение, чтобы не только удовлетворить первоочередные требования рабочих в деле организации медицинской помощи, но и создать необходимые предпосылки для здоровой жизни и труда.

Широкую пропаганду ленинских идей развернула большевистская партийная печать. Занятые острой политической борьбой, повседневной агитацией и пропагандой идеей марксизма-ленинизма, большевистские издания, выходившие в период между Февральской и Октябрьской революциями и, прежде всего, центральный партийный орган газета «Правда» (вынужденная в 1917 г. несколько раз менять свое название на «Листок правды», «Рабочий и солдат», «Пролетарий», «Рабочий», «Рабочий путь»), газета московских большевиков «Социал-демократ» и центральный страховой орган большевистской партии журнал «Вопросы страхования» — уделяли много внимания вопросам охраны здоровья народа. Социальное страхование трудящихся, организация и деятельность больничных касс, охрана труда рабочих на фабриках и заводах, забота о здоровье женщин и детей, рациональная постановка медицинской помощи в городах, создание санаториев, деятельность аптек и снабжение населения медикаментами — все эти и многие другие вопросы постоянно привлекали внимание большевистской партийной печати.

Боевые, принципиальные выступления партийной печати по вопросам охраны здоровья трудящихся [авторами их были видный деятель Коммунистической партии Н. К. Крупская, врачи-большевики В. М. Бонч-Бруевич (Величкина), А. Н. Винокуров и др.], сыграли накануне Октябрьской революции большую роль в политической пропаганде и агитации большевистской партии. Неопровергимой логикой фактов они подводили читателей к мысли о необходимости борьбы против буржуазного Временного правительства, за власть Советов. В то же время все эти выступления, выдержаные в духе

бессмертных идей В. И. Ленина, во многом предвосхитили дальнейшую работу врачей-большевиков по созданию новой системы охраны здоровья народа — советского здравоохранения.

В 1917 г., в период между Февральской и Октябрьской революциями, в России выходило около 130 периодических медицинских изданий. Почти все они (за исключением носивших сугубо академический характер) активно участвовали в обсуждении многочисленных проблем, вставших перед врачами и другими медицинскими работниками. Однако большинство медицинских изданий и в том числе такие распространенные как «Врачебная газета», «Общественный врач», «Известия Красного Креста», многочисленные «Врачебно-санитарные хроники» и «Врачебно-санитарные обзоры» — отставали принципы общественной, прежде всего, земской медицины и во всем поддерживали буржуазное Временное правительство. Проповедуя идеи аполитичности и «надклассовости» медико-санитарного дела и медицинской печати, эти издания отражали классовую ограниченность и реакционность верхушки буржуазной медицинской интеллигенции.

Среди немногих демократических изданий того времени, открыто противостоявших реакционной позиции буржуазной медицинской печати, выделялись: газета «Врачебная жизнь», журналы «Туберкулез» (Москва), «Здоровье для всех» (Томск) и др. Особым влиянием пользовалась газета «Врачебная жизнь» (август — октябрь 1917 г.). За ее издание Пироговским обществом активно боролись врачи-большевики З. П. Соловьев и И. В. Русаков. В общеполитических вопросах «Врачебная жизнь» с первых же номеров взяла определенно прогрессивный курс. Большевистские идеи старалась проводить газета и в вопросах охраны здоровья народа. Лучшие материалы «Врачебной жизни» — боевые в постановке вопроса, публицистичные по стилю изложения, глубоко партийные по самому своему содержанию — принадлежали перу З. П. Соловьева, И. В. Русакова, В. А. Радус-Зеньковича. Они резко отличались от официозных выступлений руководителей Пироговского общества и идеологов общественной медицины; высказываемые врачами-большевиками мысли о будущем медико-санитарного дела непосредственно вытекали из программных документов большевистской партии, статей В. И. Ленина и выступлений партийной печати.

После победы Великой Октябрьской социалистической ре-

волюции началось строительство новой системы охраны здоровья народа: оно развертывалось на основе программных документов большевистской партии и указаний, данных В. И. Лениным врачам-большевикам медико-санитарного отдела Военно-революционного комитета. Однако внешние и внутренние враги нарушили созидательную работу советской власти и навязали войну молодому государству рабочих и крестьян. Руководствуясь указаниями партии, программой, принятой на VIII съезде РКП(б) (1919 г.), выступлениями В. И. Ленина, партийно-советская и медицинская печать помогали молодому советскому здравоохранению решать основные задачи — налаживать медицинское обеспечение Красной Армии, бороться с эпидемиями и осуществлять строительство новой системы охраны здоровья народа.

Партийно-советская печать дала открытый бой вдохновителям спровоцированного врагами советской власти преступного саботажа медицинской интеллигенции. Большой резонанс получили в декабре 1917 г. выступление в «Правде» врача А. Артеменко, клеймившее позорные действия саботажников и статья в «Социал-демократе» доктора медицины большевика П. П. Тутышкина, призывающая интеллигенцию пересмотреть свои позиции и стать под красное знамя Октябрьской революции. Важное значение имели материалы «Правды» и «Известий», опубликованные в марте 1918 г. и разоблачавшие контрреволюционную деятельность главарей Пироговского общества: суровые и гневные слова центральных большевистских газет открыли глаза многим искренне заблуждавшимся врачам, заставили их пересмотреть свою позицию и стать на сторону народа. В выступлениях большевистских газет в 1918—1920 гг. содержалась и высокая оценка самоотверженной борьбы врачей с эпидемией сыпного тифа и примеры честной, добросовестной работы медиков в тылу и на фронтах гражданской войны, и прямые призывы сплотиться «на платформе советской власти». Партийно-советская печать выиграла битву за умы и сердца русских медиков и многое сделала для консолидации их вокруг Коммунистической партии и Советского правительства.

Большевистские газеты выдвигали большие, принципиальные вопросы медико-санитарного дела. Так, вопрос о целесообразности организации единой советской медицины во главе с Народным комиссариатом здравоохранения впервые был выдвинут, убедительно обоснован и доказан газетой «Изве-

стия» еще в апреле 1918 года. Конкретные и жизненные планы охраны здоровья рабочих и организации медицинской помощи на фабриках и заводах, которые неустанно пропагандировала большевистская печать (передача врачебной помощи в руки больничных касс; организация инспекции труда с широким привлечением рабочих; замена хозяйствской фабричной медицины рабочей, страховой и др.) во многом подготовили решения I Всероссийского съезда медико-санитарных отделов и последующие действия Наркомздрава по охране здоровья тружеников промышленных предприятий.

Большевистские газеты поставили в 1918—1920 гг. целый ряд вопросов организации и деятельности военно-медицинской службы и в том числе такие важные, как создание в тылу каждой армии подвижных госпиталей и лазаретов, оборудование санитарных поездов, устройство специальных приемников на железнодорожных станциях, обеспечение действующей армии медицинским персоналом, а также медикаментами и перевязочными средствами, строгая централизация эвакуации и лечения раненых. Огромную роль в деятельности военных медиков сыграли выступления фронтовых военных журналов: «Военная мысль» и «Революционный фронт»; на их страницах (в статьях М. И. Барсукова, Н. Воскресенского, Б. А. Ивановского и др.) были выдвинуты ценные положения по организации и тактике военно-медицинской службы, которые легли в основу санитарно-эвакуационной системы Красной Армии (совместный приказ Реввоенсовета республики и Наркомздрава — декабрь 1919 г.) и надолго определили всю структуру и формы работы советских военных медиков. В соответствии с указаниями ЦК РКП(б) и лично В. И. Ленина партийно-советская печать и прежде всего «Правда», развернули в 1919—1920 гг. широкую кампанию за всенародную помошь раненым красноармейцам, за подготовку «красных сестер» и «красных санитарок».

Большевистские газеты повседневно занимались вопросами борьбы с эпидемиями. Выдвигая и пропагандируя наиболее рациональные формы и методы противоэпидемической борьбы, партийно-советская печать особо подчеркивала важность привлечения широкой рабоче-крестьянской общественности, опоры на массовые организации трудящихся. Ленинская «Правда» выступила горячим поборником идеи коренного улучшения санитарного состояния республики, энтузиазмом повсеместного проведения «недель чистоты», «недель са-

нитарной чистки», «банных недель», «недель санитарного просвещения» и т. п.

В первые годы советской власти не было ни одного сколько-нибудь важного вопроса медико-санитарного дела, которого бы не касалась и не помогала решать партийно-советская печать.

На страницах большевистских газет выступали видные партийные деятели, писатели и журналисты, врачи и организаторы здравоохранения. Среди них, прежде всего, следует назвать Надежду Константиновну Крупскую. Например, ее статьи в «Правде» («Буква закона», «К вопросу об охране детского труда» — февраль 1918 г.) сыграли важную роль в создании советской системы охраны здоровья детей и подростков, а статья в «Известиях» («Советская медицина» — июль 1918 г.) во многом определила главные задачи только что созданного Народного комиссариата здравоохранения.

Автором многих статей в «Правде» и «Известиях» был первый Нарком здравоохранения Николай Александрович Семашко (удалось обнаружить немало чрезвычайно интересных, но малоизвестных или забытых статей Семашко). Его статьи посвящались самым актуальным вопросам медико-санитарного дела и были прямым руководством к действию для медицинских работников фронта и тыла. Важность положений, высказанных в таких статьях Семашко как «Берегите здоровье красноармейцев» («Правда», январь 1919 г.), «Санитарная работа в армии» («Известия», июль 1919 г.), «Рабочие, на борьбу с сыпным тифом!» («Известия», январь 1919 г.), «К неделе очистки» («Правда», март 1920 г.), «Врачи и рабочая семья» («Известия», июль 1920 г.) — целиком подтверждена практикой здравоохранения первых лет советской власти. Со статьями по актуальным проблемам охраны народного здоровья в большевистских газетах в те годы выступали такие видные врачи и организаторы здравоохранения как З. П. Соловьев и А. Н. Сысин, В. М. Бонч-Бруевич (Величкина) и И. В. Русаков, М. Баранов и В. Дешевой, В. Лебедева и Е. Радин, Н. Петров и Н. Тезяков и др.

После Октябрьской революции многие медицинские журналы, находившиеся в руках прочно связанный со старым строем буржуазной медицинской интеллигенции, оказались в стане самой черной реакции. «Врачебная газета», «Общественный врач», «Военно-санитарное дело» и другие журналы открыто травили советскую власть и грубо клеветали на

все, что делалось для охраны здоровья народа. Например орган правления Пироговского общества журнал «Общественный врач» ввел на своих страницах «черную доску» — специальный раздел «Врачи в стане (!) большевиков», а о первых шагах по созданию советского здравоохранения сообщал в разделе «Разрушение (!) медико-санитарного дела». Буржуазно-соглашательским духом были проникнуты выступления защищавших «аполитичные» идеи общественной и страховой медицины и интересы владельцев аптек журналов «Архив городской гигиены и техники», «Фельдшерский вестник», «Вестник социального страхования», «Практическая фармация», земских медицинских изданий и пр.

Среди медицинских журналов в те годы были и такие, научный уровень которых был довольно высок, но высказывания по практическим вопросам организации медико-санитарного дела — крайне реакционны. Примером может служить журнал «Врачебное дело»: в 1918—1919 гг. он защищал частную практику врачей и отстаивал принцип платности медицинской помощи, т. е. выступал даже с более консервативных позиций, чем издания общественной медицины.

Далеко не все из медицинской печати, выходившей в советской республике в те годы, было действительно советским. В некоторых журналах под истрапанным флагом «нейтральности» и «аполитичности» медико-санитарного дела вновь протаскивались обветшальные догмы общественной медицины или порочные идеи о «независимости» врачей от советского государства. Жизнь жестоко посмеялась над такими изданиями, пытавшимися сопротивляться неумолимому ходу истории: от них отвернулись читатели-медики, в большинстве своем ставшие на сторону советской власти, их былой авторитет и популярность быстро улетучились, издание этих журналов завершилось полным крахом.

Тем большая заслуга принадлежит первым советским медицинским изданиям, которые, равняясь на партийно-советскую печать, успешно боролись с вредоносным влиянием буржуазно-либеральной медицинской печати. Особенно велика роль, которую сыграла первая советская медицинская газета «Известия советской медицины».

Эта газета — орган Совета врачебных коллегий — была организована, исходя из указаний В. И. Ленина о необходимости создания разных типов газет и журналов, которые могли бы конкретно и действенно решать многие политические

и хозяйственные задачи. Статьи, публиковавшиеся в первой советской медицинской газете, принадлежали перу ее редакторов М. Г. Вечеслова, И. В. Русакова, З. П. Соловьева, а также М. И. Барсукова, В. М. Бонч-Бруевич (Величкиной), А. П. Годубкова, А. Н. Сысины и др. Эти статьи развивали и конкретизировали ленинские идеи охраны здоровья народа: все они были проникнуты боевым, наступательным духом большевистской мысли.

Первая советская медицинская газета рекомендовала наиболее рациональные методы организации и деятельности медико-санитарных отделов при местных советах — такие как опора на трудящихся, коллегиальность в управлении, создание врачебно-санитарных бюро, научное обоснование планов, сочетание централизации со свободой инициативы периферических организаций и др. Большинство рекомендаций впоследствии обсуждалось и легло в основу решений I Всероссийского съезда медико-санитарных отделов; некоторые из них не потеряли своего значения и сейчас.

«Известия советской медицины» повседневно следили за созданием медико-санитарных отделов, остро критиковали недостатки и пропагандировали достижения или, как мы говорим сейчас, передовой опыт организационной работы на местах и тем самым активно влияли на процесс становления советского здравоохранения. Своей неутомимой пропагандой ленинского плана создания народного здравоохранения и последовательной борьбой против контрреволюционной деятельности Пироговского общества «Известия советской медицины» снискали себе большой авторитет и сыграли поистине историческую роль в консолидации медицинских работников вокруг Коммунистической партии и Советского правительства.

Преемником первой советской медицинской газеты был боевой медицинский журнал «Известия народного комиссариата здравоохранения» («Известия НКЗ»), издававшийся с августа 1918 г. под редакцией З. П. Соловьева. В соответствии с прямыми директивами партии, постоянно равняясь на партийно-советскую печать и центральный партийный орган — ленинскую «Правду», журнал во многом способствовал укреплению молодого советского здравоохранения. Выступления «Известий НКЗ», разоблачившие реакционные взгляды идеологов общественной медицины и сепаратистские устремления деятелей страховой медицины, во многом способство-

вали торжеству принципов единой системы медико-санитарного дела, сплочению медицинских работников вокруг Наркомздрава и Всемедикосантура. Журнал умело, со знанием дела, пропагандировал успехи советского здравоохранения, рекомендовал наилучшие методы работы медиков — касалось ли это санитарного просвещения или медицинского обслуживания раненых, борьбы с эпидемиями или охраны здоровья детей, противотуберкулезных мероприятий или специализированной помощи. Все это отвечало насущным потребностям и быстро внедрялось в практику советского здравоохранения. В умелой и боевой пропаганде и агитации проявилась организаторская роль журнала. Выступления «Известий НКЗ» стали образцом для всей советской медицинской печати.

Врачи-большевики, ученые-медики и организаторы здравоохранения активно участвовали в создании советской медицинской печати, часто выступали на ее страницах, боролись за большевистские, ленинские принципы советского здравоохранения. В докторской работе удалось восстановить имена ряда врачей и ученых как создателей советской медицинской печати, незаслуженно забытых в годы культа личности Сталина. Это видные организаторы советского здравоохранения на Украине М. И. Барабанов и М. Г. Гуревич, один из редакторов журнала «Клиническая медицина» проф. Д. Д. Плетнев, редактор журнала «Голос пролетарской медицины» доктор медицины П. П. Тутышкин и некоторые другие.

Важный вклад в строительство и деятельность новой системы охраны здоровья народа, в решение задач, поставленных партией перед здравоохранением в первые годы советской власти, внесла местная советская медицинская печать. Издававшиеся на местах советские медицинские журналы во всем старались следовать партийно-советской печати, боевому медицинскому органу — журналу «Известия НКЗ». Прочный авторитет завоевали себе такие издания как «Известия комиссариата здравоохранения союза коммун Северной области» (Петроград), «Известия отдела здравоохранения Нижегородского губернского исполнительного комитета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов», «Голос пролетарской медицины» (Липецк), «Известия Гомельского губернского отдела здравоохранения», «Известия Народного комиссариата здравоохранения УССР» (Киев—Харьков), «Вестник Курского губернского отдела здравоохранения», «Саратов-

ский вестник здравоохранения», «Вестник отдела здравоохранения Одесского губревкома» и др. Руководствуясь ленинскими идеями строительства советского здравоохранения, эти журналы в своих материалах развивали и конкретизировали положения, выдвигавшиеся партийно-советской и центральной медицинской печатью, ставили насущные вопросы медико-санитарного дела.

Научные разделы медицинских журналов тех лет характеризовались прежде всего, близостью к жизни, стремлением к тесной связи с практикой здравоохранения. Поэтому-то такое большое место в медицинской печати занимали проблемы эпидемиологии и микробиологии, вопросы этиологии, патогенеза, терапии и профилактики инфекционных болезней. Рациональные, научно-обоснованные методы борьбы с сыпным тифом пропагандировал журнал «Известия НКЗ»: особый акцент в материалах журнала делался на профилактике болезни. Серьезным вкладом в науку были выступления журнала «Саратовский вестник здравоохранения», категорически отвергавшего (в статье проф. А. А. Богомольца) антинаучную и дезориентированную врачей теорию так называемой протозойной природы сыпного тифа и поднимавшего завесу над многими неясными вопросами распространения чумы. Исключительно важное предложение — о введении обязательного оспопрививания — выдвинул в 1918 г. журнал «Известия комиссариата здравоохранения союза коммун Северной области»; этот журнал предложил также (в статье Н. Ф. Гамалея) интенсивный метод приготовления оспенной вакцины и указывал на обязательность эпидемиологического изучения очагов сыпного и возвратного тифов и холеры.

Медицинские журналы поднимали много разнообразных и важных проблем науки. Например, удалось обнаружить, что в журнале «Бюллетень социального обеспечения и охраны труда», издававшемся в Воронеже в 1919 г., была напечатана чрезвычайно интересная статья проф. Н. Н. Бурденко о так называемом хирургическом туберкулезе, в которой по новому трактовались вопросы патогенеза и терапии болезни.

Хотя количество «чисто» научных медицинских журналов, выходивших в 1918—1920 гг., было сравнительно невелико, они сыграли большую роль в развитии советской медицинской науки. Ведущую роль играли передовые издания — такие, например, как проникнутый павловским нервизмом «Русский физиологический журнал имени И. М. Сеченова». Жур-

нал активно пропагандировал передовое материалистическое направление в русской физиологии, возглавлявшееся И. П. Павловым и его учениками (сам И. П. Павлов был почетным редактором этого журнала), выступал за тесную связь физиологии с клиникой. Так, во втором томе журнала (1919 г.) была помещена одна из важнейших статей И. П. Павлова «Психиатрия в роли пособницы физиологии больших полушарий», а также ряд интересных статей проф. А. Я. Данилевского, проф. Б. К. Словцова, В. В. Савич и др. В духе передовой русской физиологии было выдержано и такое периодическое медицинское издание как «Труды физиологической лаборатории Донского университета»: здесь публиковались статьи ученика И. П. Павлова проф. Н. А. Рожанского.

Отлично зарекомендовал себя один из первых советских научных медицинских журналов «Клиническая медицина», издававшийся Наркомздравом под редакцией видных ученых-медиков — проф. Д. Д. Плетнева, проф. В. В. Иванова, проф. А. В. Мартынова и проф. В. К. Хорошко. Ценным вкладом в науку были статьи проф. Д. Д. Плетнева об использовании препаратов наперстянки и о лечении сифилитических заболеваний аорты, Н. М. Шустрова и Х. Х. Владос, предостерегавших от увлечения препаратами мышьяка, проф. В. В. Иванова — о многократном заражении сифилисом, проф. А. Н. Крюкова — о картине крови при «испанской болезни» и др. В некоторых материалах журнала содержались ценные мысли о профилактическом лечении и о предупреждении болезней.

Заслуженным авторитетом пользовался «Вестник рентгенологии и радиологии (медицинско-биологический отдел)», выходивший под редакцией проф. М. И. Неменова. Статьи, публиковавшиеся в этом первом русском рентгено-радиологическом журнале, отличались актуальностью выдвигаемых вопросов и детальностью их разработки, широтой обобщений и смелыми научными гипотезами: в журнале была напечатана статья проф. Е. С. Лондона о радиоактивности как одном из теоретически возможных факторов процесса жизни с точки зрения биоэнергетики, явившаяся серьезным вкладом в новую науку — радиобиологию. Новые идеи в акушерстве и гинекологии выдвигал и пропагандировал «Русский гинекологический журнал» (статьи проф. Л. Л. Окинчиц о детской гинекологии, К. П. Улеко-Строгановой — о «смешанных» опухолях матки,

В. В. Строганова — о профилактике и лечении эклампсий и др.).

Выходили в те годы и журналы, в которых, наряду с важным и полезным, пропагандировались отсталые, а то и прямо реакционные взгляды. Журнал «Научная медицина», например, предлагал лечить цынгу адреналином, т. е. отвергал учение о витаминах; на его страницах писалось о «биологической неполноте» преступников, о наследственной отягощенности как причине наркоманий и пр. Но таких журналов было мало, да и не они, а передовые издания задавали тон в научной медицинской печати. Анализ содержания научных медицинских журналов первых лет советской власти целиком подтверждает слова М. П. Кончаловского, сказавшего в 1922 г. на съезде русских терапевтов, что и в годы гражданской войны русская наука «творила и процветала»; в этом немалую роль играла медицинская печать.

Советская медицинская печать, которая берет начало с медицинских изданий первых лет советской власти, рассмотренных в данной работе, сейчас является одним из самых многочисленных отрядов периодической печати СССР. Медицинская печать прочно вошла в практику советского здравоохранения и стала его составной частью, мощным средством дальнейшего улучшения дела охраны здоровья народа. Первые советские медицинские издания, равнявшиеся на партийно-советскую печать и прежде всего на ленинскую «Правду», оказали огромное влияние на направление и характер деятельности медицинской периодики нашей страны.

Незыблемым фундаментом советской медицинской прессы являются принципы и положения партийно-советской печати, разработанные В. И. Лениным: партийность и марксистско-ленинская идеиность, правдивость, неразрывная связь с массами, непримиримость к чуждым, реакционным взглядам и действиям. У нашей медицинской печати не было и нет каких-то особых, своих задач. Теперь, как и в первые годы советской власти и в последующие периоды, она ставит и решает те вопросы, которые выдвигает практика коммунистического строительства, дальнейшее развитие советского здравоохранения.

## Выводы

1. Изучение материалов, опубликованных в 1917—1920 гг. в большевистской партийно-советской печати и в советских медицинских изданиях (в диссертации они впервые вводятся в научный оборот), позволяет установить исключительно важную роль печати в создании и деятельности здравоохранения в первые годы советской власти и восполнить серьезный пробел многих историко-медицинских исследований.

2. Большевистская печать еще до Октябрьской революции, в феврале — октябре 1917 года, уделяла большое внимание вопросам охраны здоровья и медицинского обслуживания населения. Газеты «Правда» и «Социал-демократ», журнал «Вопросы страхования» в своих выступлениях по этим вопросам руководствовались решениями VI (Пражской) конференции и другими указаниями партии, последовательно проводили ленинские идеи охраны здоровья народа. Выступления большевистской печати во многом предопределили дальнейшую работу врачей-большевиков по созданию самого передового в мире советского здравоохранения.

3. Медицинские журналы, выходившие накануне Октябрьской революции в общеполитических вопросах шли на поводу у буржуазной интеллигенции и поддерживали реакционную политику обанкротившегося Временного правительства. Отнюдь не прогрессивными были и их выступления по вопросам переустройства медико-санитарного дела в России, сдившиеся, в основном, к бездумной защите общественной, прежде всего, земской медицины.

4. Передовыми медицинскими изданиями были газета «Врачебная жизнь», журналы «Туберкулез» (Москва), «Здоровье для всех» (Томск) и некоторые другие. Особым авторитетом пользовалась издававшаяся в августе — октябре 1917 года газета «Врачебная жизнь». Главная заслуга «Врачебной жизни» состоит в том, что она подготовила почву для реализации большевистских планов охраны здоровья народа, для деятельности первых организационных ячеек советской медицины — медико-санитарного отдела Военно-революционного комитета и Совета врачебных коллегий.

5. После победы Октябрьской революции большевистская партийно-советская печать, с честью выполнявшая свои функции коллективного пропагандиста, агитатора и организатора, сыграла особенно большую роль в создании новой системы

охраны здоровья народа. Большевистские газеты: «Правда», «Известия», «Социал-демократ», «Газета временного рабоче-крестьянского правительства», журнал «Вопросы страхования» поднимали коренные проблемы новой организации медико-санитарного дела. Именно партийно-советская печать поставила вопрос о создании единой государственной советской медицины и о необходимости организации Народного комиссариата здравоохранения. Роль и значение выступлений партийно-советской печати были особенно важны еще и потому, что после победы Октябрьской революции у медиков, стоявших на платформе советской власти, долгое время — до середины мая 1918 г. не было своего печатного издания.

6. В период иностранной военной интервенции и гражданской войны партийно-советская печать постоянно держала в поле зрения вопросы организации и деятельности военно-медицинской службы Красной Армии, борьбы с эпидемиями, строительства советского здравоохранения. В соответствии с указаниями ЦК РКП(б) и лично В. И. Ленина большевистские газеты и прежде всего «Правда» развернули широкую кампанию за всенародную помощь раненым, за подготовку «красных сестер» и «красных санитарок». В создании и деятельности военно-медицинской службы активно участвовали также и фронтовые военные красноармейские журналы. Партийно-советская печать повседневно занималась вопросами противоэпидемической работы, пропагандировала ленинское указание о широком привлечении общественности к борьбе с эпидемиями и строительству советского здравоохранения.

7. Видные деятели Коммунистической партии часто выступали по вопросам охраны народного здоровья и организации медико-санитарного дела на страницах большевистских газет и журналов. Среди них следует прежде всего назвать Н. К. Крупскую; в ее выступлениях выдвигались ценные идеи организации медицинского обслуживания, которые уже в первые годы советской власти были претворены в жизнь. Партийно-советскую печать часто использовал первый Народный комиссар здравоохранения Н. А. Семашко; его статьи, содержащие важные практические рекомендации по наиболее актуальным вопросам медицины, благодаря большевистским газетам быстро становились достоянием всех медицинских работников советской республики и существенно помогали в решении насущных проблем медико-санитарного дела.

8. Первой советской медицинской газете «Известия советской медицины» — органу Совета врачебных коллегий, — выходившей в мае — июле 1918 г., принадлежит большая и серьезная заслуга. Последовательной борьбой за единство и государственный характер советской медицины, страстной и боевой пропагандой ленинского плана организации советского здравоохранения, газета подготовила проведение I Всероссийского съезда медико-санитарных отделов и все его решения, в том числе и решение об образовании Наркомздрава. Активно вмешиваясь в жизнь, газета направляла строительство советского здравоохранения по большевистскому, ленинскому пути.

9. Преемник «Известий советской медицины» журнал «Известия народного комиссариата здравоохранения» («Известия НКЗ»), выходивший с августа 1918 г., сыграл неоценимой важности роль в практике советского здравоохранения. Выполняя указания Коммунистической партии, журнал активно боролся за единую советскую медицину, пропагандировал большевистскую программу охраны здоровья народа, разоблачал реакционные взгляды идеологов общественной медицины и сепаратистские устремления деятелей страховой медицины. Организаторская роль журнала проявилась в умелой и боевой пропаганде и агитации. Выступления этого ведущего медицинского журнала, проникнутые духом высокой идейности и принципиальности партийно-советской печати, явились примером для всех советских медицинских изданий.

10. В создании советской медицинской печати, в ее борьбе за большевистские ленинские принципы охраны здоровья народа, большая заслуга принадлежит врачам-большевикам (И. В. Русаков и др.) и особенно З. П. Соловьеву. Еще до Октябрьской революции он редактировал прогрессивную медицинскую газету «Врачебная жизнь» и журнал «Туберкулез» (Москва); в первые годы советской власти он стал одним из редакторов «Известий советской медицины», а затем — редактором «Известий НКЗ». Высокая принципиальность, твердая редакторская рука и страстное партийное слово врача-публициста З. П. Соловьева во многом обеспечили успех первых советских медицинских изданий.

11. Партийно-советская и медицинская печать помогли решить задачу первостепенной важности — добиться того «захватования» медицинской интеллигенции, на важность которого указывал В. И. Ленин. Нейтрализовав вредоносное влияние

буржуазно-либеральных и соглашательских партий, печать во многом помогла добиться больших побед в борьбе за умы и сердца русских медиков, за сплочение их на платформе советской власти.

12. Созданные на местах новые советские медицинские журналы (в Нижнем Новгороде, Гомеле, Липецке, Курске, Киеве-Харькове, Одессе, Петрограде, Саратове, Краснодаре и др.) внесли в 1918—1920 гг. важный вклад в создание и деятельность новой системы охраны здоровья. В опубликованных на их страницах материалах развивались и конкретизировались положения, выдвигавшиеся партийно-советской и медицинской печатью, ставились насущные, подсказанные самой жизнью вопросы медицинского обслуживания и охраны здоровья населения отдельных республик, губерний и областей советской страны. Эти журналы руководствовались ленинскими идеями строительства советского здравоохранения.

13. Анализ содержания и направления научных медицинских журналов и их значения в развитии советской медицинской науки говорит о ведущей, направляющей роли передовых изданий. Большое влияние на развитие медицинской мысли оказали проникнутые духом павловского нервизма «Русский физиологический журнал имени Сеченова» и «Клиническая медицина», материалистические позиции в науке отстаивали: «Вестник рентгенологии и радиологии», «Русский гинекологический журнал», «Известия Петроградского научного института имени П. Ф. Лесгафта» и др.

14. Для выступлений в печати ученых-медиков, для научных разделов и статей в медицинских журналах тех лет характерно стремление к тесной связи с практикой здравоохранения. Особенную важную роль сыграли разоблачение неверных и пропаганда в медицинской печати передовых, научно-обоснованных методов борьбы с эпидемиями сыпного и возвратного тифов, холеры, оспы, чумы (журналы «Известия НКЗ», «Саратовский вестник здравоохранения», «Известия комиссариата здравоохранения СКСО» и др.).

15. Значение периодических медицинских изданий, вышедших в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны, было неодинаковым, несмотря на то, что почти все они издавались на территории советской страны. Жестокий крах потерпели те медицинские издания, которые под флагом «нейтральности» и «apolитичности» медико-санитарного дела пытались воскресить и пропагандировать старые,

обветшалые доктрины общественной медицины. Наоборот, наибольшую пользу принесли издания, которые следовали политике Коммунистической партии, выступлениям партийно-советской печати и лучших советских медицинских журналов, которые отстаивали передовые идеи в науке и практике здравоохранения.

16. История партийно-советской и медицинской печати в первые годы советской власти, опыт ее политического воздействия на медицинских работников, ее влияние на процесс становления советской медицины и сейчас представляют большой практический интерес и имеют, помимо всего прочего, большое международное значение, в особенности для стран социалистического содружества. Опыт партийно-советской и медицинской печати первых лет советской власти в полной мере должен быть использован нашей медицинской печатью, призванной активно влиять на дело охраны здоровья населения СССР. Этот опыт является неоценимым и в современных условиях борьбы советского народа за претворение в жизнь исторической Программы Коммунистической партии Советского Союза.

**По материалам диссертации опубликованы следующие работы:**

1. «Правда» об охране здоровья народа — Военно-медицинский журнал, 1962, № 5, стр. 3—5.
2. Врач-большевик (о З. П. Соловьеве) — М., Госполитиздат, 1962, стр. 48.
3. Большевистская печать в борьбе за здоровье народа (февраль — октябрь 1917 г.) — Советская медицина, 1963, № 5, стр. 152—154.
4. Роль партийно-советской печати в строительстве здравоохранения и организаций Наркомздрава РСФСР — Здравоохранение Российской Федерации, 1963, № 6, стр. 8—11.
5. Газета «Правда» в борьбе за здоровье народа — Фельдшер и акушерка, 1963, № 4, стр. 3—6.
6. Большевистская печать о забастовке аптечных служащих в сентябре 1917 г. — Аптечное дело. 1963, № 2, стр. 90—91.
7. Первая советская медицинская газета — Советское здравоохранение, 1963, № 4, стр. 18—23.
8. Местная медицинская печать в первые годы советской власти — Материалы V конференции молодых научных работников Института имени Н. А. Семашко. М., 1963, стр. 121—123.
9. Вопросы охраны здоровья народа на страницах партийной и советской печати — Материалы II Всесоюзной научной конференции историков медицины — Ленинград, 1963, стр. 123—124.
10. Фельдшерские журналы накануне и после победы Великой Октябрьской социалистической революции — Фельдшер и акушерка, 1963, № 11, стр. 45—51.

11. Прогрессивная медицинская газета «Врачебная жизнь — сборник «Анналы истории медицины», М., 1963, стр. 122—129.
  12. Медицинская печать в борьбе за санитарное оздоровление страны в первые годы советской власти (1918—1920) — Гигиена и санитария, 1964, № 1, стр. 49—53.
  13. Роль медицинской печати в становлении советской системы охраны материнства и младенчества (1918—1920) — Вопросы охраны материнства и детства, 1964, № 4, стр. 78—82.
  14. Первнец советской медицинской печати Белоруссии — Здравоохранение Белоруссии, 1964, (принято к печати).
  15. Периодическая печать общественной медицины накануне и после Октябрьской революции — сборник «Очерки истории общественной медицины», изд. «Медицина», 1964, (принято к печати).
  16. Роль медицинской печати в борьбе с эпидемиями в первые годы советской власти (1918—1920) — Журнал микробиологии, эпидемиологии и иммунобиологии, 1964.
  17. Журнал «Известия НКЗ» в первые годы советской власти (1918—1920) — Советское здравоохранение, 1964 (принято к печати).
  18. Партийно-советская печать и организация военно-медицинской службы Красной Армии (1918—1920) — Военно-медицинский журнал, 1964, № 5.
  19. Медицинская печать об организации военно-санитарной службы Красной Армии (1918—1920) — Советская медицина, 1964, (принято к печати).
  20. Первый советский медицинский журнал на Украине — Врачебное дело, 1964, (принято к печати).
-

